
TABAN ARİTMETİĞİ ÇÖZÜMLÜ SORULARI 

 

 

 

 

 

 

ÇÖZÜM: 

8 tabanında yazılan bir rakam en az 0,  en fazla da 7 olabilir. a rakamı da bu 

değerler dahil aradaki tüm değerleri alabilir. Buna göre

a  0,  1,  2,  3,  4,  5,  6,  7 değerlerini alabilir.   8 değer

Doğru Ce

 

vap:  E şıkkı

 

 

 

 

 

 

 

ÇÖZÜM: 

4 tabanında yazılabilecek en büyük rakam 3; en küçük rakam 0 dır. 

En büyük sayıyı elde etmek için basamak değeri en fazla olan rakama 

verebileceğimiz en büyük değeri vermeliyiz. Soru rakamları farklı 

4 4

dediği 

için de sırasıyla diğer rakamları yerleştirmeliyiz.

Rakamları farklı en büyük (abcd) (3210)  olur.

En küçük sayı için de yukarıdaki işlemin tersini yapmalıyız. Ancak en büyük

basamağı 0 veremeyec



4

4 4

1 0 4
4

4

eğimiz için 1 vererek başlamalıyız. Buna göre

Rakamları farklı en küçük (abcd) (1023)  olur.

Farkları:  ( 3 2 1 0 ) (Not : 4 tabanında çıkarma işlemi yaparken 

(1 0 2 3 ) komşubasamak tan1 aldığımızdabulun 

(





  



42 1 2 1 ) duğumuz basamağa 4 eklenir. )

Doğru Cevap : C şıkkı

 

1) 8(12a2) sayısında a nın alabileceği kaç değer

vardır?
 

 A) 4   B) 5   C) 6  

  D) 7   E) 8  

2) 4(abcd)  sayısı rakamları birbirinden farklı dört

tabanında dört basamaklı bir sayıdır. Buna 

göre  yazılabilecek en büyük abcd sayısı ile 

en küçük abcd sayısı arasındaki fark kaçtır?

 

 4A) (1101)   4B) (2123)   4C) (2121)  

  4D) (3123)   4E) (2021)  



 

 

 

 

ÇÖZÜM: 

m

7

2 1 0
2 1 0

m 6

2 1 0

7

(152)   sayısına göre m>5 olmalı

(2m4)  sayısına göre de m<7 olmalıdır.

Bu şartlara göre m'nin oabileceği tek tam sayı değeri 6 dır.

(152)  (152) 1.6 5.6 2.6 1.36 5.6 2.1 36 30 2 68

(2m4) (264

          

 2 1 0
7

m 7 6 7

) 2.7 6.7 4.7 2.49 6.7 4.1 98 42 4 144

(152) (2m4) (152) (264) 68 144 212 bulunur.

Doğru Cevap: A şıkkı

         

     

 

 

 

 

 

 

ÇÖZÜM: 

m 1

2 1 0

m 1

2 1 0

2 2

2

2

2

4 6

(1mm) 49   soruda verilmiş. İfadeyi 10 luk tabanına çevirmeye çalışalım.

(1mm) 49 

1.(m+1) m.(m 1) m(m 1) 49

(m 2m 1) (m m) m 49

2m 4m 1 49

2m 4m 48

m 2m 24

m.(m 2) 24 m 4 bulunur.

Doğru C









    

     

  

 

 

   

evap:B şıkkı

 

 

 

3) 

m 7

mve 7 birer sayı tabanıdır.

(152) (2m4)    toplamının 10'luk tabanın-

daki karşılığı kaçtır?

  

A) 212 B) 222 C) 230 D) 242 E) 250 

4) 

m 1

m 1 bir sayı tabanıdır.

(1mm) 49 olduğuna göre m kaçtır?




 

A) 3 B) 4 C) 5 D) 6 E) 7 



 

 

 

 

ÇÖZÜM: 

7

7 7

10 tabanındaki bir sayıyı başka bir tabana çevirmek için sayı devamlı olarak

istenen tabana bölünür.

217 7

217 31 7

0 28 4

3 Sondanbaşlayarak sayıyı yazabilirsiniz (430)

(430) (xyz) x 4, y 3, z 0 x y z 4 3 0 7





            bulunur.

Doğru Cevap:B şıkkı

 

 

 

 

 

 

ÇÖZÜM: 

5) 

7

7 sayı tabanı olmak üzere

217 (xyz)

eşitliğine göre x y z toplamı kaçtır?



 

 

A) 5 B) 7 C) 8 D) 10 E) 12 

6) 
3

m 5 olmak üzere,

2m 4m 5 sayısının m tabanındaki

karşılığı nedir?



   

 mA) (2405)   mB) (245)   mC) (2045)  

  mD) (2445)   mE) (20045)  



3 3 2 1 0

3 2 1 0

m

Bu soruyu 2 yöntemle çözebiliriz.

1.Yöntem

m'nin tümkuvverlerini açıkça yazarak çözüme ulaşabiliriz.

2m 4m 5 2.m 0.m 4.m 5.m

(2045) buluruz.

2.Yöntem

10 tabanındaki bir sayıyı başka bir tabana çevirm

     



3

3 2

2

m

ek için sayı devamlı olarak

istenen tabana bölünür.

2m 4m 5 m

2m 4m 2m 4 m

5 2m 2m m

4 2m 2

0

Sondanbaşlayarak sayıyı yazabiliriz (2045)

Doğru Cevap : C şıkkı

 

  

  

 

 

 

 

 

ÇÖZÜM: 

2 1 0
7

Bu tarz sorularda ilk önce sayıyı 10 tabanına çeviririz. Daha sonra istenen 

tabana getiririz.

(156) 1.7 5.7 6.7

1.49 5.7 6.1

49 35 6

90

90 4

88 22 4

2 20 5 4

2 4 1

1

Sondanbaşlayarak sayıyı yazabiliriz (1122

  

  

  





 4)

Doğru Cevap :E şıkkı  

7) 7(156) sayısının 4 tabanındaki eşiti aşağıdaki-

lerden hangisidir?
 

 4A) (102)   4B) (112)   4C) (122)  

  4D) (1022)   4E) (1122)  



 

 

 

 

 

ÇÖZÜM: 

3

Bu tarz sorularda sayıyı ilk önce 10 tabanına çevirip daha sonra istenen 

tabana getirebiliriz. Ancak 2 tabanında verilmiş 8 tabanındaki hali istenen

bu soruda daha kolay bir yöntem var. Şöyle ki;

8=2 tür.

2 2

8

2 1 0
2 1 0

2

2 1 0
2 1 0

2

Yani 2 tabanında verilen sayıyı sağdan 3'er 3'er ayırarak kolaylıkla 

sayıyı 8 tabanında yazabiliriz.

(11101) (011101)

(_ _)

(011) 0.2 1.2 1.2 0.4 1.2 1.1 2 1 3

(101) 1.2 0.2 1.2 1.4 0.2



        

     

2 8

1.1 4 1 5

(11101) (35) bulunur.

Doğru Cevap :B şıkkı

  



 

 

 

 

 

 

 

ÇÖZÜM: 

 

4

4

4

(321) 4 tabanında toplama yaparken rakamların toplamı 4'ü

(203) geçtiğinde komşubasamağa1 olarak aktarılır.

(1130)

Doğru Cevap:  A şıkkı



 

 

8) 2(11101) sayısının8 tabanındaki karşılığı kaç -

tır?
 

 8A) (27)   8B) (35)   8C) (46)  

  8D) (57)   8E) (66)  

9) 

4 4

4 sayı tabanı olmak üzere

(321) (203)

toplamının 4 tabanındaki karşılığı kaçtır?

  

 4A) (1130)   4B) (1310)   4C) (1320)  

  4D) (1322)   4E) (1332)  



 

 

 

 

 

ÇÖZÜM: 

m

m

m

(436)

(554)

(1101)

Soruda m tabanında bir toplama işlemi yapılmış. Adım adım biz de topla-

mayı takip edelim. Birler basamağında 6 ile 4 toplanmış, alt kısma sonuç 

olarak 1 yazılmış. Demek ki 6+4=10 et



miş; 9 sayısı komşu basamağa 1 olarak

aktarılmıştır.Burdan m'nin 9 olduğunu çıkarabiliriz. İşlemi doğrulamak için

toplamaya devam edelim.

2.rakamların toplamına bakarsak elimizde 3 ve 5 in toplamı artı 1 de komşudan

gelen var. Toplam: 3+5+1=9 eder. Bu da alt tarafa 0 olarak geçirilmiş. Yani 9 

sayısı komşu basamağa 1 olarak aktarılmış. Burdan m'nin 9 olduğunu görmüş

olduk. 

Doğru Cevap :  D şıkkı

 

 

 

 

 

 

ÇÖZÜM: 

(1
0

4
3 8

3
2 7

2
7

5

5

5

) 5 tabanında çıkarma işlemi yaparken 

( 4 4 3 ) komşubasamak tan1 aldığımızdabulun-

(0 4 3 4 ) duğumuz basamağa 5 eklenir.

Doğru Cevap:D şıkkı


 

 

 

 

10) 

m m m

m sayı tabanı olmak üzere

(436) (554) (1102) olduğuna göre 

m kaçtır?

   

A) 6 B) 7 C)8 D) 9 E)10 

11) 

5 5

5 sayı tabanıdır. Buna göre

(1432) (443)

işleminin sonucu aşağıdakilerden hangisidir?

  

 5A) (334)   5B) (344)   5C) (423)  

  5D) (434)   5E) (444)  



 

 

 

 

ÇÖZÜM: 

3
8

8

2

2

Çıkarma işleminin yapılabilmesi için sayıların aynı tabanda olması gerekir.

Bunun için (64)  sayısını 2 tabanına çevirelim. 8=2 olduğu için kolaylıkla 

2 tabanına çevirebiliriz.

(6 4)

( _  _ _ _  _ _ )

6 (110) 2 8 2ve 4 (100) olduğu için (64) (110100) dir.

Çıkarmaişlemini yaparsak

(1 1

 

0
0

2 1
1

0 2
0

2

2

2

2

0)

(1 1 0)

(1 0 1 1 1 0)

Doğru Cevap :E şıkkı



 

 

 

 

 

 

ÇÖZÜM: 

Taban aritmetiğinde çarpım işlemi yapılırken rakamların çarpımı tabandan 

büyük çıkınca fazla çıkan sayı tabanın katı kadar miktar elde var  denilerek 

tutulur,  komşu basamakların çarpımının sonucuna eklen

7

7

7

7

7

ir. Soruya gelirsek

  (46) 6x4 24 24 / 7 3 (kalan 3 ) elde var 3

 x (54) 4x4 16 16 elde 3 19 19 / 7 2 (kalan 5 ) elde 2

(253) 5x6 30 30 / 7 4 (kalan 2 ) elde var 4

(332) 5x4 20 20 elde 4 24 / 7 3 (kalan 3 ) elde 3

(3603) 7 t

    

       

    

       

7

abanında da normal toplama işlemi yapıldığında sonuç

(3603) olarak bulunur.

Doğru Cevap: A şıkkı

 

 

12) 8 2 2(64) (110) (x) olduğuna göre x kaçtır?   

 2A) (1102)   2B) (1101)   2C) (1110)  

  2D) (100110)   2E) (101110)  

13) 

7 7 7

7 sayı tabanıdır.

(46) .(54) (abcd)

olduğuna göer a b c d toplamı kaçtır?



  

 

 7A) (3603)   7B) (3623)   7C) (3653)  

  7D) (4253)   7E) (4543)  



 

 

 

 

 

 

ÇÖZÜM: 

5 2 5 4 2

6 5 5 4 2

6 5

Verilen sayıyı 3 tabanında yazabilmek için üslü sayılar 3 tabanında yazılmalı

ve bu sayılar 3'e göre düzenlenmelidir.

7.3 5.9 10 (2.3 1).3 (1.3 2).3 (1.3 1)

(2.3 3 ) (3 2.3 ) (3 1)

2.3 2.3 2.3

       

     

   4 3 2 1 0

6 5 4 3 2 1 0

3

0.3 1.3 0.3 1.3

(2220101)

Doğru Cevap :D şıkkı

   



 

 

 

 

 

 

ÇÖZÜM: 

9 8 7 6 5 4 3 2 1 0
3 3 3 9 9

5

10 basamaklı

Verilen ifadeyi 5'in üssü olarak ifade etmeye çalışalım.

125 (5 ) 5 1.5 (1000000000)

Doğru Cevap:D şıkkı

     

14) 5 27.3 5.9 10 sayısının 3 tabanındaki karşı-

lığı aşağıdakilerden hangisidir?

 
 

 3A) (2020111)

 

 3B) (2120111)   3C) (2220011)

 
  3D) (2200101)   3E) (2200211)  

15) 3125 sayısı 5 tabanında kaç basamaklı bir sa-

yıdır?
 

A) 6 B) 8 C)9 D) 10 E)11 


